

## 一、學校介紹

香港城市大學在世界排名第 52 名，而且位在九龍區，最靠近的地鐵站是九龍塘站，學校跟又一城商場(Festival Walk)是連接在一起的，是間地理位置非常方便的學校。又一城是間百貨公司，裡面有各種服飾品牌、美食街、電影院、溜冰場，還有 Taste(比較高級的超市)。但如果常常自己下廚的話，建議到百佳超市去買，這裡的東西會比較便宜，而且百佳超市是連鎖的，走到哪幾乎都可以看到。

城大很小，主要是由三棟教學樓(AC1、AC2、AC3)所組成，每一棟教學樓都有學生餐廳，沒有操場，只有一個很小的籃球場。

AC1：新生要來這裡辦註冊手續，開學前一週來這拿學生證，也可以在這邊報名參加一些新生的活動。圖書館跟恆生銀行也在這一棟，如果有要開戶的話可以來這裡辦，但學期剛開始的時候開戶的人都超多，建議越早來辦越好。

AC1 的學餐我覺得還不錯也算便宜，種類很多，但其實吃久了還是會膩，而且在香港幾乎都吃不到青菜，所以時間久了還是會想要自己煮東西來吃。

AC2：這一棟樓我最常去的就是電算中心，學生證裡面有 1600 元的額度可以讓你印講義，對交換生來說真的很夠用，所以我都來這裡印上課要用的講義。除了電算中心之外，圖書館也可以列印。

AC2 的學餐我覺得只有漢堡好吃，其他我都覺得很普通。

AC3：這一棟是離宿舍最近的教學樓，從這裡的七樓可以通往宿舍，很方便。而這裡的學餐偏西式，有義大利麵、pizza 等，是三個學餐裡面最好吃但也是最貴的。

## 二、課程學術

城大規定選 4-6 門課，如果是商院交換的話，至少要有一半的課是商院開的，商院開的 GE 課程也算。我總共選了四門課，而且我把課都集中在兩天，這樣剩下的時間就可以安排旅遊或是做自己想做的事。但因為我這學期去交換剛好遇到反送中，學期有提早結束，原訂的期末考改成以其他形式替代，算是特例吧，大家就參考看看囉！

### CAH2998 Cantonese Communication Skills for Putonghua Speakers

既然來到香港了，就來學點日常用的廣東話吧！這堂課是開給會講中文的學生上的，修課的人幾乎都是中國人和台灣人。這也是我唯一一堂用中文授課的課。老師人很好很可愛，教的內容也非常生活化，是在日常生活中可以和香港人簡單對談的內容。這堂課我覺得蠻輕鬆的，每週都有上課作業，在課堂上完成，然後偶爾會有回家作業。期中期末會考手寫、聽力和口說，口說就是和老師簡單問答或是有指定題目，只要有認真上課都不難，而且老師人很好都會幫你。如果對廣東話有興趣，

想學一點入門廣東話的話，蠻推薦修這堂課的，而且也可以認識其他台灣交換生哦！

### CB2011 Solving Business Problems with Spreadsheet Modeling

這堂課是教你用 excel 計算公司的最小成本或最大利潤，有點類似高三學的線性規劃，給你一些限制式跟目標函數，要求出最適解，只不過是用電腦跑的方式。這堂課沒有期中，有回家作業跟課堂作業還有團體報告。原本是有期末考的，好像是紙筆測驗，但因為學期提早結束而取消了，所以我也不知道期末考的形式。

### EF4323 Trading Room Workshop

這堂課一開始因為系統有些限制所以我沒辦法選，後來可以選的時候就已經額滿了，所以這堂課是我去請老師加簽的。如果真的有想上的課但沒選上的話，可以寫信給老師看能不能加簽。這堂課老師會教你如何使用技術分析指標來判讀股票的走勢，然後每週每一組都要使用這些指標來買賣股票，並且上台報告你們這組的績效跟下一週的規劃。老師人很好，而且聽說現在是和朋友合開公司在做交易的。這堂課沒有期中期末，除了每週的小組報告之外，還有期末的團體書面報告跟拍影片。除此之外，還要在 Bloomberg 上看 8 小時的自主學習影片。最後三週會有個人的交易競賽，好像是模擬交易室裡用電腦來交易賺錢，但因為取消了，所以我也不清楚實際是如何進行。

### GE2256 Applications of Game Theory to Business

這堂課是商院開的通識課，所有科系都可以來修，不一定要有商院背景，所以教的賽局理論都很基本也蠻容易懂的。老師教得很仔細，有問題的話都可以私下去找他討論。這堂課有期中期末、回家作業跟課堂作業還有團體報告，期中考都是選擇題很簡單，期末考的話據說都是手寫題，沒有選擇題。

## 三、生活及文化交流

### 校園生活

建議開學前一週就先到學校，因為那一週會有很多辦給新生的活動，像是 campus tour 或 shopping spree 蠻推薦參加的。雖然說城大很小，但各個建築物是相通的，樓層又跟我們一般所認知的不太一樣，所以剛來的頭幾天一定都會迷路，但只要多走幾次，很快就會熟悉的。而 shopping spree 是巴士會載你到 Ikea 採購，如果有缺日用品的話可以趁這時候去買，也不用自己搭地鐵大包小包扛回來。除了這些活動之外，還有商學院辦給交換生的校園大地活動和午宴(這是採先搶先贏制)，還有社團會舉辦一些一日遊活動，帶你探索香港。

這些活動都蠻建議參加的，除了可以認識其他交換生之外，也有機會認識本地生，或許在這裡認識的人會是你交換生涯中很重要的朋友。

## 宿舍生活

建議大家都要抽宿舍，不然住外面房租真的很貴。我很幸運有抽到宿舍，而且是最便宜的兩人房。城大宿舍是男女混宿，分為單人房、雙人房和三人房，而衛浴設備是兩間房間共用一間浴室，你跟你隔壁房的人會是同一性別，不用擔心。浴室每個禮拜都會有人來打掃，但房間的話就要自己打掃。宿舍房間裡有床墊，要自己帶床單、枕頭和棉被。我是帶睡袋去，如果是秋季去交換的話，其實不用帶太厚的被子，香港不會到很冷。然後夏天開冷氣的話要先在 G/F 用八達通儲值才能開，房間裡是沒有地方插冷氣卡的。

我住在 Hall6 兆基堂，房間裡是沒有網路的，要自己買路由器來接，不然就要去交誼廳用免費的網路。每層樓都有一個交誼廳，有電磁爐和烤箱，可以在那裡煮飯，會提供基本的調味料和油，但鍋碗瓢盆的話就不一定，像我那層樓的話就要自備。也有冰箱可以冰食物，我在我的東西上寫名字是沒被偷過。宿舍沒有飲水機，大家喝水都是在交誼廳裡一個水龍頭裝水的，如果不敢喝那裡的水的話，就要去校園裡找飲水機裝水再回宿舍。

最後，出門前都要記得有沒有帶學生證和房卡。進宿舍前要逼學生證，進房間則要刷房卡，如果忘了帶房卡，室友又剛好不在的話，請樓下保安開門要 20 港。然後要好好保管這兩張卡，如果弄丟的話補辦要各 100 港(過來人的經驗 QQ)

### **四、交換需注意之事項**

1. 當申請上之後，要密切注意信箱，幾乎所有的訊息都是透過郵件來傳遞的。一開始會要你在線上填一些個人資料跟財務證明等，還有要記得在期限內將所需的資料寄給對方才能申請學生簽證。最重要的是要記得抽宿舍！

2. 銀行：我在台灣將所有的錢都換成港幣，然後帶過去在當地開戶。有些人會問到底要帶多少錢去，我覺得這要看個人平常的消費習慣。如果在學生餐廳吃飯的話，一餐平均 30-40 港；在外面吃的話通常都要 50 港起跳。我覺得香港物價平均大概是台灣的兩倍吧！我是在學校 AC1 裡的恆生銀行開戶的，因為恆生銀行 ATM 除了學校有，在各個地鐵站也都有。但也因為這樣，在開學週的時候恆生銀行每天都大排長龍，還要先預約才能開戶，所以我有朋友是到又一城裡的中國銀行或匯豐銀行開戶的，據點雖然沒恆生銀行多，但在又一城裡就有也是蠻方便的。

需要的文件有：護照、台灣身份證、學生簽證、學生證、香港住址證明(住學校宿舍的話要去 SRO 申請)

3. 手機網卡：在到香港前，我是先上網買 8 天期的網卡，到當地後，再去深水埗鴨寮街買網卡。那裡是網卡一條街，你可以購買想要的方案的網卡，而且那裡買相對比較便宜。我買的是中國移動網卡，70 港，有 30 天的吃到飽網路和 100 分鐘通話，我覺得網速還行啦。